

《创世记》37章-50章

## 十三、征服苦难

在伊利诺斯州府斯普林菲尔德的一个坟墓前的墓碑上，雕刻着这样一句话：“这里躺着世界上最杰出的统治者，他将永垂不朽”。这个杰出的人物是谁？是罗马伟大的恺撒吗？是拿破仑吗？他究竟是怎样的一个人？为什么他被描述成世上人们所见过的最杰出的统治者呢？要回答这一系列问题，先看看他一生的经历吧。

九岁时，他的母亲去世；二十二岁时，他在商店当售货员，接着被开除；二十三岁时，他借债与另外一个绅士买了一家店子。但后来那个绅士拒绝偿还债务，那他只好一人偿还；三十七岁时，经过三次尝试，被选入美国国会；四十一岁时，他的四岁儿子死了；四十五岁时，他竞选美国参议员，失败了；四十七岁时，竞选美国总统失败；四十九岁时，他再竞选美国参议员，又一次失败了；五十一岁时，他被选为美国第十六任总统。他的名字就是：亚伯拉罕·林肯。

他的这些伟大成就的取得并不是一蹴而就的，而是在经历了无数次失败、苦难、沮丧、孤独和损失。如果我们要从《圣经》里挑选一个有着相同经历的人，那个人就是约瑟。看一看约瑟一生的经历，当他的地位仅次于埃及统治者之时，我们会问，他是怎样获得仅次于法老的地位的？

这个故事让我慢慢道来，我们会看到关于约瑟完整的故事，我们也将看到神佑约瑟的令人鼓舞的场面。

### 犹太人和埃及人

(37-50章)

我们现在看看创作《创世纪》的主要目的，这很容易导致我们对《创世纪》的误解。人们很容易认为，创作《创世纪》有很多原因，但都与写这本书毫无关联。我们在最初的篇章中说，《创世纪》讲述了一个伟大的故事，这是一本关于人类与上帝关系的书。从第37章到第50章，只有一个中心思想：向读者讲述了犹太

人怎样进入埃及的故事。当读者读《出埃及记》的时候，以色列人经在埃及。以色列人到底是怎样到达埃及的？第37-50章回答了这个问题。

第37章从以色列人在迦南的生活讲起。上帝准备带领以色列人去埃及，我们可以从中发现他这样做的原因。以色列人生活在迦南。迦南当时有很多彼此独立的部落和城邦国家。今天他们都被挖掘了出来。杂志上也有文章说，在迦南挖掘到了家神。这些神像与拉结当时离家时藏在骆驼的驮篓里的神像相似。有关他们语言、习俗的样品也被挖掘出来了。这些东西挖掘表明，他们不崇拜亚伯拉罕、以撒、雅各的神。以色列人开始慢慢地吸收迦南人的文化与习俗。他们开始像迦南人那样思考，也开始崇拜迦南人的神。

真正的上帝将会做什么呢？他将把犹太人带离家园，让他们去埃及，让他们在埃及注意到他。难道这样的事情没有发生在我们身边吗？当我们的生活进入歧途时，他使我们注意他。犹太人失去了与上帝的联系，因此上帝决定带他们去埃及，他们进埃及的时候是一群松散的部族，可他们出埃及时将会是一个历经磨练的强大的国家。他们钟爱并崇拜上帝，并最终随上帝去迦南。

## 约瑟和埃及

(第37章)

在第37章第1-11节中约瑟是一个十七岁的男孩，他有两个相似的梦，正如埃及伟大的历史学家赛勒斯·戈登所说，“这是近东的典型文学特征”<sup>1</sup>，我们将发现这本书的其余部分也有很多梦，很多相似的梦。这儿有两个梦，一个是漫长的梦，一个是酒政的梦。法老做了两个梦，并且约瑟也做了梦，他的梦中有这样的场景：他捆的禾把直立，家里的其它成员都向他鞠躬。他在父亲之上，在母亲之上。

雅各给了约瑟一件彩衣，这彩衣象征着他是家庭中的统领，它不仅是一件礼物，彩衣表示约瑟将要管理统治他的其它兄弟，犹大、西蒙、流便都是约瑟的哥哥。约瑟有了象征管辖他的哥哥们的彩衣，并享有与之聚来的特权。他的兄弟们便妒忌他。第37章第12-36节，他的兄弟决定把他卖给米甸人为奴。这是他在多年分离之前最后一次见约瑟。有一个事实不容忽视，米甸人当时正在前往埃及的路途之中。

下面是《创世纪》中最有趣的事情——以色列这

个国家的跨国图景。埃及位于以色列的正南方。请注意他们之间的联络方式。古时这些国家有时以军事入侵、贸易、通婚、旅游等方式进行交往，本文提到的交往方式是奴隶贸易。约瑟是上帝的崇拜者，他显然也讲一些希伯来语言。但他身处埃及，面对着不同的宗教、不同的语言、不同的事物、不同的观念以及不同的文化，他只有17岁，看上去想起来都像希伯来人。他完全可以说以撒是他爷爷、雅各是他爸爸。但他现在身处埃及，面对着一个有着不同宗教、不同语言、不同食物、不同观念、不同文化——一个截然不同的地方。

## 一个插曲

(第38章)

约瑟的故事中断了，我们可以看到，这个故事里面又有一个故事。为什么？原因之一就是设置悬念。约瑟现在在埃及。但这一描写的却不是埃及的故事，而是以色列的家族史。这里讲述的是有三个孩子的犹大的故事。犹大的长子珥结婚后早早夭折了。他的妻子他玛将要嫁给犹大的另一个儿子，但犹大反对这件事。面对已经发生的事情，他玛引诱犹大，她的公公，与她通奸，并索要犹大的带子和杖以做凭证，犹大便给了她。重要的是，他反对“叔娶嫂制”。“叔娶嫂制”这个词来源于拉丁语“兄弟”。在古代的以色列，如果有人死了，并留下没有孩子的妻子，他的弟弟将与她结婚生子以繁衍后代。犹大反对这样的事情发生在他的儿子身上。结果因为这一点，他被儿媳设计与之发生性关系。当他玛以犹大留下的物件面对他时，犹大说：“她比我更有义”。这个例证明示以色列人：“无论代价有多大，都要履行“叔娶嫂制”。犹大不能背弃，任何人都不能。

## 约瑟与波提乏

(第39章)

约瑟成为埃及护卫长波提乏的管家。波提乏的妻子引诱约瑟与之通奸。约瑟挣脱她的手，却把衣服留在了她手上。她尖叫着向她丈夫控约瑟想强暴她。波提乏很生气，就把约瑟打进埃及的地牢，请看这一章的最后一句：

因为耶和华与约瑟同在，耶和华使他所做的尽都顺利(第39章23节)。

## 约瑟与监狱

(第40章)

约瑟在监狱里，我们又读到了相似的梦，酒政看到三串葡萄，他把葡萄榨入杯中并给法老喝，他喝了。约瑟说只有上帝能解释梦的含义，梦意味着：“三串葡萄意味着三天，在这三天内，你将恢复酒政的位置，在埃及最受信任的地位。”面包师跑来说：“我梦见了三筐白饼，飞鸟跑来吃掉了”。约瑟摇摇头并对膳长说：“那意味着在三天内，鸟儿要跑来吃你的肉就像他们在梦中吃掉篮子的面包一样。法老要杀你”。后来，这个梦果然应验了，约瑟曾经要酒政记住，当他官复原职的时候，他还在埃及的地牢里，可酒政早把约瑟忘到九霄云外去了。

## 约瑟与法老

(41章)

直到法老开始做梦的时候，酒政才想起器约瑟来。法老派人去叫约瑟，第一次见了约瑟。

法老遂即差人去召约瑟，他们便急忙带他出监，他就剃头、刮脸、换衣裳，进到法老面前(41章14节)。

希伯来人并不剃头，埃及人剃头。为了打扮得像一个埃及人，他穿了很适当的衣服去见法老。当约瑟离开地牢时，他剃了头发、刮了胡须，洗了澡，并穿上得体的埃及服装去见地中海地区的最高统帅——法老。法老告诉他，说梦见七头瘦牛从尼罗河中出来吃了七头肥牛。埃及的术士和博士都不知道梦的含义，约瑟说该由上帝来解这个梦，然后说，“我是上帝的派来的人，我告诉你梦的含义。埃及遍地将会有七个丰收年，但随之而来又会有七个荒年。显然，这事关埃及的国家利益，因此，在丰收之年应该把粮食聚敛起来以备七个荒年之用”。上帝通过约瑟昭示了法老的梦的含义。

“所以，法老当拣选一个有聪明有智慧的人，派他治理埃及地”(41章33节)。

正是在这一点上，法老选择了约瑟。这把约瑟置于整个埃及国土之上。

法老对约瑟说：“上帝既将这事都指示你，可见，没有人象你这样有聪明有智慧。你可以掌管我的家；我的民都必听从你的

话。惟独在宝座上我比你大”(41章39节、40节)。

当法老把统治埃及全地的机会带到约瑟面前的时候，法老便开始使用上帝的语言、犹太人的语言、希伯来人的语言。我们从上下文并不能清楚地获知在他遇见约瑟之前是否便知道上帝，但他现在的确开始认为上帝是约瑟智慧的源泉。

## 约瑟与饥荒

(42-44章)

埃及北部发生了一场灾荒，这为约瑟的家人和他的兄弟们到古时盛产粮食的埃及买粮食或借粮食提供了机会。他的兄弟们开始拜访埃及，但是他们没有认出约瑟。他刮了脸，说着埃及话。他们最后一次见到他时他才十七岁。现在他是埃及的统治者，地位仅次于法老。他读埃及的楔形文字。他认识埃及的英明人物、懂得埃及的哲学、音乐、人民和怎样象埃及人一样思考。忽然，他认识的他的兄弟们来了，但他们没认出他，他们要求买粮。要记住，他最后一次见他们时，他们把他卖为奴隶。

为了试探他们，他指责他们是间谍，他非难他们，宣称他们想推翻埃及的统治。他们向他解释说在北部有一场饥荒。由于饥饿，他们被父亲派到埃及。在第42章第18-38节，约瑟开始满足他们的需要。

第44章有这样一个很精彩的故事，约瑟叫他的管家把他的银杯放在最小的兄弟的袋子里，他们重新思考此事，认为这是一场严峻的考验，犹大走上前去说便雅悯不能留在埃及，这将会十他父亲的心碎。犹大解释说，他父亲真正喜欢的儿子只有两个，一个已死(当然，他是指约瑟)，另一个就是这个叫便雅悯的儿子。犹大说便雅悯得回去。约瑟看到他最大的哥哥犹大发生的变化，他的心被感动了。这些年来他的心成熟了，改变了。

## 约瑟和他的兄弟们

(45-49章)

第45章讲述了发生在埃及的精彩的一幕。

约瑟在众人面前再也无法控制自己了，大喊道：“都给我走开！”这样，约瑟和兄弟们相认的时候，没有一个外人在场。

约瑟放声大哭，埃及人和法老家人都听见了，约瑟对他兄弟们说：“我是约瑟，我的父亲还健在吗？”他的兄弟在他面前都惊呆了，无法回答他。约瑟对他的兄弟们说：“请你们过来”。他们就都走过去。他说，“我是你们的兄弟约瑟，就是别你们卖到埃及的那个。现在不要因为把我卖到这里而自忧自恨；这是上帝在你们之前把我派来以保全我们的生命。这里的饥荒已经两年了，还有五年不能耕种，不能收获。上帝派我先于你们来到这里，为的是给你们在世上留住后代，保全生命”（45章1-7节）。

他不断说明这难以置信的事实是受了上帝的保佑。这是上帝所为，是上帝将他的兄弟们带到埃及。上帝所做的是为了把他在迦南的家人从饥饿和死亡解救出来。

在第46章，约瑟派人接雅各及他全家搬到埃及。他们在歌珊地定居下来，他们以牧羊度过了余生。

第47章描述了雅各亲自为法老祝福那精彩的一刻。

约瑟将他的父亲雅各带到法老面前：雅各为法老祝福。法老对雅各说：“你活了多少岁了？”雅各回答说：“我已经在这个世界上生存了一百三十年；不足和不快充斥了我的生活，然而我父辈们生活的时期却没有。”雅各为法老祝福，然后出去了。于是约瑟将他的父兄们安置下来，在埃及给了他们一笔财产，在埃及最好的地方偌墨斯，如法老所指示的。约瑟依照他们中最小一辈的要求，为他的父亲，他的兄弟们和他父亲家人提供食物（47章7-12节）。

赛勒斯·戈登说《创世纪》是世界上帮助人们了解这一时期埃及历史的关键文献。《圣经》并不是凭空写就的。《创世纪》是一部向我们展示圣经的真实性的伟大文献。它是符合历史的。

在第48和49章，约瑟同他的兄弟们来到雅各面前，雅各为他的孩子们祝福。

这一切是以色列的十二个支派；这也是他们的父亲对他们所说的话，为他们所祝的福，都是按着个人的福分为他们祝福（49章28节）。

然后雅各死了。

## 约瑟与雅各

（50章）

约瑟伏在他父亲的面上哀哭，与他亲嘴（50章1节）。

约瑟一生中大部分时间与他父亲都不在一起，他甚至不知道他父亲是否还活着，他曾有十七年是同他父亲一起生活的，在他生命的最后时期，他们也一同度过。但是，他一生的大部分时期，他甚至不知道自己的父亲是否还活着。但他爱他父亲，在雅各死后，他倒在雅各的尸体上大声哭泣。

约瑟能哭，他能展示他的情感和感受，这有一个真实的人，在《创世纪》的最后几章中两次如此大声地哭泣，甚至连法老的家人都能听见，他是一个有情感、有感受的伟大的人。

在这一章的末尾部分，我们读到了约瑟的死，值得注意的是，他不是被当作希伯来人来埋葬的，而是作为埃及人，这就意味着他的尸体被香料熏过。

约瑟死了，正一百一十岁。人用香料将他熏了，把他收敛在棺材里，停在埃及（50章26节）。

约瑟的故事教给了我们什么？

首先，人们令我们失望。每个人都令约瑟失望，包括他的兄弟、厨师、波提乏和其他一些人。人们总是令人失望。所以我们不能把最后的希望寄托在他人身上。

第二，伟大总是在挫折的熔炉中炼造出来的。伟人约瑟曾经面对重重失败和困难。他被控告通奸和私通。周围没有人理解他，伟大往往是在失败、麻烦、挫折的熔炉中炼造出来的，我们所知的最伟大的人都经历过失业、病痛、困难和如约瑟那样的家庭问题。

第三，爱的力量大于仇恨。约瑟的兄弟们恨他。他爱他们，因此他赢得了这场伟大的战斗，在某些既定时刻，邪恶和仇恨看起来似乎会赢，但爱往往是最后的赢家，无须诧异，《圣经》鼓励我们彼此相互关爱，因为爱的力量大于仇恨。

第四，你可以操纵你的环境。约瑟本可以问：“为什么我在监狱里？我在这儿做什么？我的祷告再也不能应验了吗？”但是，你知道上帝的力量大于困境。人们每天面临的处境基本上是相同的，不同的是人们面对困境的态度。风是不变的，不同之处在于你帆的方向。

第五,上帝主导着生命中的大事。他指导着约瑟生命中的大事。今天上帝同样在支配这一切,他是以神秘的方式在进行吗?有时他必须让我们孤立以引起我们的注意,为什么雅各去了埃及?为什么他想了解国王的酒政?为什么他想知道法老?为什么他想去解梦?为什么雅各被置于显赫的地位?饥荒为什么发生在北方?为什么约瑟的家人为食物去埃及?上帝的恩赐是一个秘密,上帝在指导着伟人约瑟生活中的大事。

## 结语

“伟大的故事”是《创世纪》的故事。故事以人和上帝之间亲密的关系开始,罪恶和背叛使这种关系曾经中断。但是上帝,以他慈爱和宽容的本性。提供了另一种重建这种关系的方式,他给人承诺并要求人信仰它们。那些承诺包括通过建立一个伟大的国家,并使整个世界因这个国家而受福佑。《创世纪》结束于开始的地方,而且上帝将建立一个降生耶稣的伟大的国家。

## 参考书目Bibliography

### 《创世纪:伟大的故事》参考书目

- A. Craig Baird著,《1740至1952年美国公众言论》(*American Public Addresses 1740-1952*),美国纽约市McGraw Hill公司1956年出版,第179页。
- Adam Clarke著,《〈圣经〉解读与评注》(*The Holy Bible With a Commentary and Critical Notes*),第一卷,《从〈创世记〉到〈申命记〉》(*Genesis to Deuteronomy*),美国纽约市Abingdon公司出版(无出版日期),第92页。
- Anne B. Fisher著,《在20世纪90年代消费者需要什么?》(*What Consumer's Want in the 1990s*),《财富》(*Fortune*),1990年1月29日,第112页。
- Aristotle著,《修辞学》(*Rhetoric*),W. Rhys Roberts译,美国纽约市Modern Library公司1954年出版,第38页。
- Batsell Barrett Baxter著,《布道之场所》(*The Place of Preaching*),1968年10月10日未出版,第1页。
- Batsell Barrett Baxter著,《基督徒与〈旧约全书〉的关系》(*The Christian's Relation to the Old Testament*),1970年12月13日未出版,第1页。
- Batsell Barrett Baxter著,《我相信是因为……》(*I Believe Because…*),美国密歇根州大瀑布城Baker书局于1971年出版,第181页。
- Cyrus Gordon著,《古代近东》(*The Ancient Near East*),

美国纽约市W. W. Norton & Co. 出版公司于1965年出版,第117页。

David Buttrick著,《讲道》(*Homiletic*),美国费城Fortress出版社1988年出版,第12页。

Fred B. Craddock著,《偶听福音》(*Overhearing the Gospel*),美国纳什维尔市Abingdon出版社于1978年出版,第30、24-25页。

Fred B. Craddock著,《当一个人没有权威时》(*As One Without Authority*),美国纳什维尔市Abingdon出版社于1971年出版,第60页。

Gerhard von Rad著,《创世记》(*Genesis*), John H. Marks译,英国伦敦SCM出版社1961年出版,第13页。

Jim McGuiggan著,《我们和〈创世记〉》(*Genesis and Us*),美国得克萨斯州Lubbock市International Biblical Resources公司于1988年出版,第166页。

John Cairns著,《18世纪的不信仰》(*Unbelief in the Eighteenth Century*),苏格兰爱丁堡市Adam & Charles Black公司1881年出版,第141页。

Stan Mooneyham著,《在狭路上跳舞》(*Dancing on the Strait and Narrow*),旧金山市Harper & Row出版公司,于1989年,第98页。